国家税务总局关于开展
营改增政策大辅导工作的通知
税总发〔2017〕27号
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局:
为贯彻落实全国税务工作会议精神，税务总局决定在全国国税系统开展营改增政策大辅导（以下简称“大辅导”）工作，帮助纳税人掌握政策规定更精准、享受税收优惠更彻底、抵扣进项税额更充分、办理涉税事项更清楚，引导纳税人更好地提升对税制的适应程度，确保行业税负只减不增，确保营改增试点持续平稳运行。现将有关事项通知如下：
一、大辅导的对象 
大辅导工作力争涵盖所有增值税纳税人，重点做好三类纳税人的辅导工作：
　　（一）建筑、房地产、金融和生活服务业中的一般纳税人；
　　（二）营改增后出现税负上升的试点一般纳税人；
　　（三）原增值税行业中的制造业一般纳税人。
  二、大辅导的内容
（一）营改增一般性政策。对增值税政策进行全方位解读，帮助纳税人熟练掌握增值税应税行为界定、计税方法适用、销售额确认、进项税额抵扣、应纳税额计算、申报表填写、发票取得和开具等各方面的政策规定，帮助纳税人不断提升税法遵从的准确性，主动避免因政策不熟悉产生的涉税风险，主动防范增值税专用发票虚开虚抵风险。
（二）营改增优惠政策。辅导纳税人按规定正确适用和充分享受营改增减免税优惠、超税负即征即退、差额计税、简易方法计税、出口服务零税率（免税）等优惠政策和过渡安排，确保应知尽知、应享尽享。
（三）增值税进项抵扣政策。帮助纳税人梳理可抵扣进项税额的成本费用项目，对纳税人改善内部管理流程、提高增值税管理水平提出有针对性的意见和建议，引导纳税人加强进项税额管理，不断提高抵扣比例，力争实现应抵尽抵。
（四）增值税办税流程。广泛宣传发票领用、发票代开、纳税申报、税款缴纳、减免税备案、退税申请等各项增值税涉税业务的办理流程，让纳税人做到心中有数，会办税，办好税，有效降低办税时间、节约办税成本。
三、大辅导的形式 
（一）广泛听取各方意见和建议。通过召开座谈会、发放调查表等方式，加强与纳税人、行业主管部门、行业协会以及中介机构的沟通交流，广泛收集意见和建议，深入分析研究。本级税务机关可以解决的问题，及时妥善解决；本级税务机关不能解决的，逐级提出改进和完善的意见建议。
（二）分类实施纳税人宣传培训。对试点纳税人中的一般纳税人，要根据行业特点组织开展有针对性的培训，帮助纳税人深入理解增值税原理和运行机制，熟悉掌握政策规定和管理要求。对小规模纳税人，可采取发放宣传材料等灵活方式开展辅导。对营改增后税负上升的企业，要找准原因，重点从优惠政策适用和进项税额抵扣两个方面开展辅导，同时做好宣传和解释工作。对原增值税行业中的一般纳税人，特别是制造业一般纳税人，也要开展专题培训，帮助纳税人充分享受营改增后进项税额抵扣范围扩大带来的减税红利。
（三）充分开展基层调查研究。深入基层税务机关、深入典型企业开展调研，实时准确掌握第一手资料，全面分析纳税人在发票开具、纳税申报、政策适用等方面的运行情况，深入查找税务机关在发票供应、申报受理、纳税服务、系统保障等方面存在的问题，有针对性地改进税务部门各项工作，更好地服务纳税人。
四、大辅导的时间 
　　大辅导工作自2017年3月开始，3-5月份集中开展。各省国税局应制定具体工作方案，合理有效安排时间，逐级开展大辅导工作并抓好落实。
五、工作要求 
（一）各地税务机关务必高度重视大辅导工作，加强组织领导，确保工作平稳有序。
（二）税务总局已按照2017年教育培训计划安排了增值税业务培训，各地要逐级开展内部业务培训，提高税务人员业务水平和纳税服务水平。
（三）2017年6月15日前，各地将大辅导工作情况以正式文件形式（见附件）报送国家税务总局。
　　
附件：××省（市）国家税务局关于开展营改增政策大辅导
工作情况的报告（样式） 
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